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Osoby samostatně výdělečně činné budou podávat přehledy zdravotní pojišťovně, včetně
České průmyslové zdravotní pojišťovny (ČPZP) již jen elektronicky. Vyžadují to novely
zákonů, které začnou platit od 1. ledna 2026. Podání v listinné formě po novém roce už
nebude moci žádná zdravotní pojišťovna v ČR ani přijímat, ani zpracovávat.

„Podle novely zákonů číslo 48/1997 Sb. a číslo 592/1992 Sb. bude od 1. ledna 2026 možné podávat
hlášení pouze elektronicky. To se týká rovněž OSVČ, zaměstnavatelů,“ upřesňuje mluvčí Elenka
Mazurová. Podání bude možné učinit prostřednictvím E-přepážky po přihlášení registrovaného
uživatele, nebo datovou schránkou poslanou zprávou podepsanou elektronicky.

„Pokud ještě nejste registrováni v E-přepážce ČPZP, která zjednodušuje elektronickou komunikaci
s ČPZP, můžete tak učinit na stránkách portal.cpzp.cz. Když si s něčím nebudete vědět rady, zeptejte
se na webu ČPZP na www. cpzp.cz/dotaz,“ dodává mluvčí.

Změny se dotknou i některých rodičů

S účinností od 1. 1. 2026 se nárok na úhradu pojistného státem bude týkat pouze
pojištěnců osobně a řádně pečujících alespoň o jedno dítě do 7 let věku, nejde-li o příjemce
rodičovského příspěvku nebo ženy na mateřské a osoby na rodičovské dovolené a osoby pobírající



peněžitou pomoc v mateřství podle předpisů o nemocenském pojištění nebo není-li dítě umístěno
v zařízení s týdenním nebo celoročním pobytem; za takové osoby se považuje vždy pouze jedna
osoba, a to buď otec nebo matka dítěte, nebo osoba, která převzala dítě do trvalé péče nahrazující
péči rodičů.

Dále platí, že pojištěnec je povinen tuto okolnost oznámit zdravotní pojišťovně, přičemž jeho
nárok na zařazení mezi státem hrazené pojištěnce vzniká až ode dne, který uvedl v
oznámení, ne však dříve než dnem následujícím po dni, kdy toto oznámení doručil příslušné
zdravotní pojišťovně. Upozorňujeme, že nebude možné zaevidovat nárok zpětně.

Pojištěnec je osobou osobně a řádně pečující alespoň o jedno dítě do 7 let věku nejméně do konce
kalendářního měsíce, v němž bylo oznámení doručeno příslušné zdravotní pojišťovně.

Nově je umožněn souběh této státní kategorie se zaměstnáním a samostatnou výdělečnou
činností. 

Pro uplatnění úlevy při výpočtu pojistného z minimálního vyměřovacího základu u
zaměstnanců a OSVČ z důvodu péče o děti je nutné, aby od 1.1.2026 oznámili nárok na
zařazení mezi státem hrazené pojištěnce i zaměstnanci a osoby samostatně výdělečně
činné.

 

Po zaevidování nároku na stát musí zaměstnanci oznámit tuto skutečnost svému
zaměstnavateli.


